

АБАКАН

На 1 января 2022 года численность молодых людей (в возрасте от 14 до 35 лет), проживающих в городе Абакане составила 54842 человек, это 29,3% от общей численности населения города. Деятельность в соответствии со Стратегией социально-экономического развития города Абакана до 2030 года была направлена на повышение качества жизни молодежи через содействие ее социальной активности, самореализации, достижению социального благополучия. Траектория развития социальных практик для молодежи в г. Абакане определяется отделом молодежи Управления культуры, молодежи и спорта Администрации города Абакана совместно с лидерами молодежных организаций и представлена в Муниципальной программе «Молодежь Абакана».

В отчетный период городские проекты, мероприятия по включению молодежи в социальную практику реализовывались по ключевым направлениям: воспитание гражданской ответственности и патриотизма молодежи; развитие молодежного добровольчества (волонтерства); профилактика асоциальных явлений в молодежной среде, поддержка детей, подростков и молодежи, находящихся в трудной жизненной ситуации или в социально опасном положении; создание условий для творческой самореализации, поддержка инициатив и различных форм самоорганизации молодежи.

Все запланированные мероприятия и акции, направленные на гражданское и патриотическое воспитание молодежи, воспитание толерантности в молодежной среде, были реализованы: шествие «Бессмертного полка», акция наследников Победы «Надень пилотку деда!», Всероссийская акция «Георгиевская ленточка», общественная акция «Свеча памяти», акция «Я знаю, помню и горжусь!», общественная акция «Мы помним», проект «Живые письма». акция «Служу России!», Всероссийский день призывника, проект «Стрит-арт объект в «триколор» по ул. Крылова, акция «Матрешка в окошке» и др. Состоялись мероприятия, направленные на объяснение в среде подростков и молодежи причин и исторических предпосылок проведения специальной военной операции на территории Украины. Среди них - 4 киноштурма с просмотром документальными материалами, социальных сюжетов и организованным диалогом на темы толерантности, противодействия распространению идей экстремизма. Вдвое увеличено количество размещаемых в социальных сетях материалов, направленных на предупреждение распространения террористических и экстремистских идей среди молодежи, рассказывающих о героической истории нашей страны, памятных событиях в борьбе с фашизмом (проект «Вместе», 24 публикации, 23624 просмотра). По данным регистрации в ЕИС «Добро.РФ» количество волонтеров в возрасте 18 – 34 лет в Абакане по состоянию на 01.01.2023 составило 1384 чел., т.е. увеличилось на 457 чел. (в полтора раза) по отношению к 01.01.2022 (927 чел.)

Ресурсный центр «Дом волонтеров Абакана» проводил для волонтерских объединений обучающие курсы, встречи с экспертами, изучал мотивы и потребности волонтеров, занимался совместной разработкой идей и продвижением волонтерских проектов, он признан победителем конкурса на лучший центр среди муниципальных образований. В результате центру выделено техническое оборудование, мебель и денежные средства, на которые произведен косметический ремонт и брендинг помещения.

Увеличилось количество волонтерских объединений, деятельность которых носит системный характер, что позволило более эффективно организовать совместную деятельность. В 2022 г их стало 37 (2021 г. – 30, 2020 г. – 28). Этому способствовал проект «Марафон семейного волонтерства «Добрые поколения», который реализован на средства гранта, полученного в рамках Всероссийского конкурса «Регион добрых дел». Благодаря проекту создан городской отряд «Добрые поколения», в состав которого вошли 10 семейных волонтерских команд.

Значимый вклад волонтеры Абакана внесли в 2022 г. в реализацию на территории Абакана федерального проекта «Формирование комфортной городской среды». Созданный корпус волонтеров, в состав которого вошли 74 чел., организовывал уличные пункты голосования для горожан, обеспечивал голосование в коллективах предприятий и организаций города.

В 2022 году помощь волонтеров использовалась при проведении массовых мероприятий. В рамках Всероссийской акции взаимопомощи «Мы вместе!» отделом молодежи организована работа муниципального волонтерского штаба по оказанию помощи военнослужащим, принимающим участие в СВО, мобилизованным гражданам и их семьям. Организована работа трех пунктов сбора гуманитарной помощи, на которых силами волонтеров осуществлялся прием, разгрузка, сортировка, формирование и погрузка гуманитарных грузов для отправки на территорию проведения специальной военной операции. Муниципальным волонтерским штабом «Мы вместе» организована акция «Посылка солдату», участие в которой приняло свыше 50 учреждений и организаций города (сформированы наборы), более 100 горожан приняли личное участие в формировании посылок. В результате военнослужащим было отправлено 880 индивидуальных посылок. Серебряные волонтеры приняли участие в акции «Ниточка домой» по изготовлению теплых вязаных изделий для военнослужащих и мобилизованных граждан. Волонтерами «ЮнАрмии» было изготовлено 455 блиндажных свечей. Волонтерский отряд «Золотые крылья ангела» изготовил 100 тактических носилок. Волонтеры Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова сшили 120 защитных головных уборов «балаклава». Волонтерским отрядом Хакасского колледжа профессиональных технологий, экономики и сервиса было изготовлено 95 теплых снудов, 120 термокомплектов, 45 флисовых свитеров. Волонтерские отряды школ приняли активное участие в акции «Письмо солдату», из города Абакана с гуманитарными грузами и посылками солдатам отправлено свыше 500 писем.

В период работы штаба за оказанием необходимой помощи обратилось 124 семьи мобилизованных граждан. Специалистами отдела оказывалась информационная, консультационная помощь, осуществлялась связь со специалистами для решения проблемных вопросов. Личная поддержка, помощь в приобретении детских вещей, медикаментов, оказана 11 женщинам, которые в период беременности и рождения ребенка оказались без поддержки близких. Организована помощь силами волонтеров в решении бытовых вопросов погрузки, разгрузки угля, дров, расчистки снега. Телефон горячей линии штаба продолжит работу в 2023 году для оперативного реагирования на просьбы по оказанию необходимой помощи членам семей мобилизованных граждан.

Традиционная городская акция «Добрый декабрь» была проведена также с учетом адресной помощи детям военнослужащих и мобилизованных граждан. В рамках

направления «Социальное такси Деда Мороза» было организовано 127 адресных поздравлений с вручением подарков, в их числе: 31 ребенок в семьях, воспитывающих ребенка с ограниченными возможностями здоровья; 80 детей военнослужащих, принимающих участие в проведении специальной военной операции; 16 детей, отцы которых погибли в ходе специальной военной операции.

Количество мероприятий, проводимых для волонтеров и с участием волонтерских объединений, заметно увеличилось. По данным ЕИС «Добро.РФ», в Абакане в 2022 г. зарегистрировано 278 мероприятий добровольцев (2021 г. - 110).

В рамках профилактики асоциальных явлений в молодежной среде, поддержки детей, подростков и молодежи, находящихся в трудной жизненной ситуации или в социально опасном положении, были реализованы целевые проекты: акция «Профилактический молодежный патруль» (проект «Перекресток»); школьный проект «Перемена»; проект «Хорошая компания», проект «Здравствуй!», интернет-блог «Герои спорта».

В целях поддержки детей, подростков и молодежи с ограниченными возможностями здоровья, расширения их социального окружения в течение ряда лет реализуется проект «Мы друзья».

Вовлечение молодежи в социальную практику происходит и в процессе реализации проектов творческой самореализации молодежи путем самоорганизации молодых людей, создания инициативных групп, творческих объединений, а также посредством популяризации активного досуга, развития молодежных увлечений. Активно развивается движение КВН, прирастая новыми творческими командами, возрастной диапазон участников - от 5 до 35 лет. Игры КВН в отчетный период посетили две тысячи зрителей, видеoverсии игр в ВКонтакте посмотрели 7617 чел. «Интеллектуальная среда» – еще один уникальный творческий проект, который существует в городе Абакане уже два года благодаря инициативе общественных организаторов Городского фестиваля работающей молодежи «Молодость плюс...» (направление «Молодость плюс интеллект»). В завершившемся сезоне приняли участие 12 команд знатоков, проведено 7 интеллектуальных игр, состоящих из 14 игровых турниров, впервые организован «Брейн-ринг» среди капитанов команд.

В День молодежи впервые состоялся I Открытый арт-фестиваль «Шумиха – 2022». Участниками фестиваля «Шумиха – 2022» стали около 300 талантливых и увлеченных молодых людей. Площадки праздника посетили полторы тысячи человек.

Лучшие представители молодежи города были отмечены муниципальными наградами - Премией Главы города Абакана работающей молодежи (10 чел.), Именной стипендией Главы города Абакана (10 чел.).

Состоялось традиционное чествование молодых абаканских семей. В рамках акции «Первый новорожденный абаканец в новом 2022 году» поздравления с рождением сына Максима принимала семья Арчимаевых. На церемонии в парке «Сады мечты» в рамках акции «Рожденные в День города Абакана - 20 августа» поздравили с рождением мальчиков еще три абаканских семьи. В День семьи, любви и верности (8 июля) поздравления принимали зарегистрировавшие свой брак 11 молодых пар.

В 2022 г. в рамках городского проекта «Молодежные инициативы» оказана помощь в продвижении проектов на конкурсы для получения финансовой поддержки для реализации проектов. Для лидеров молодежных объединений проведены

обучающие мероприятия, экспертные встречи по социальному проектированию. Проведен городской конкурс проектов «Молодежная инициатива», 8 проектов победителей конкурса получили финансовую поддержку и были реализованы, общий фонд грантовой поддержки составил 360,0 тыс. руб.

Благодаря реализации проектов проведено 47 мероприятий, направленных на включение молодежи в социальные практики:

1. Осуществлен проект «Хакатон - 2022», направленный на участие молодёжи в решении местных проблем, участниками хакатона стали студенты и школьники, увлекающиеся айти технологиями, которые создали 8 цифровых проектов.
2. На решение проблем экологии был направлен проект молодых специалистов Абаканского Дворца Молодежи. В рамках проекта «Переработка: Сдай макулатуру – спаси дерево!» реализованы просветительские мероприятия, направленные на формирование экологического сознания молодых жителей Абакана, организована посадка деревьев на прилегающей территории учреждения культуры.
3. В рамках проекта «Курс юного бойца» ХРО ВВПД «ЮнАрмия» прошли соревнования по дисциплинам: общевойсковые уставы, огневая подготовка, строевая подготовка, радиационная, химическая, и биологическая защита, и военно-медицинская подготовка.
4. Проект «Школа лидеров» Городского студенческого совета объединил лидеров, активистов из числа студентов профессиональных образовательных организаций. В настоящее время в техникумах, колледжах активно развивается студенческое самоуправление, волонтерская деятельность, развитие у студентов soft skills, навыков социального проектирования положительно влияет на рост и качество студенческих инициатив.
5. Проект «Это мой город» АНО РСИ «Молодежная лига Абакана» привлек к участию в решении местных проблем молодых сценаристов и видеооператоров. Их усилиями были созданы пять уникальных видеороликов, рассказывающих о правилах ответственного поведения молодежи в городской среде, которые размещены в социальных сетях.
6. В рамках проекта творческого объединения «Dark Lights Community», была создана площадка для творческого самовыражения подростков и молодежи, увлекающихся рэпом, бит-бокс, танцевальными стилями хип-хоп.
7. Проект «Танец добра» был реализован АНО «Центр инклюзивных проектов, социальной интеграции и поддержки людей с ограниченными возможностями здоровья и семей с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья «Особый ракурс».
8. В качестве авторов и организаторов проекта впервые выступили педагоги и воспитанники ФГБПОУ «Абаканское специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа». В рамках проекта «Добрые дела» подростки, вступившие в конфликт с законом, взяли на себя заботу о бездомных животных приюта «ПовоДог».

Специалисты по работе с молодежью приняли участие в работе Международного форума гражданского участия «Мы вместе» (г. Москва), Всероссийской конференции по профилактике распространения идеологии терроризма и экстремизма среди молодежи «Формула согласия» (г. Каспийск), историко-культурного форума «Истоки» (г. Печора). Лидеры молодежных сообществ стали участниками Форума ТИМ «Бирюса», фестиваля «Таврида». В рамках федерального

онлайн-проекта по формированию молодежных идей «Лига Будущего» 32 представителя активной молодежи прошли обучение модераторов. В течение года 87 молодежных активистов приняли участие в работе форумов: Всероссийского патриотического форума; Всероссийского молодежного образовательного форума «Территория смыслов»; I Съезда Российского движения детей и молодежи «Движение первых»; Окружного образовательного Форума для представителей сферы патриотического воспитания Сибирского и Дальневосточного федеральных округов; Всероссийского молодежного форума «ОстроVa»; Республиканского молодежного форума «Хакасия молодая»; Молодежного этно-туристского форума «Этнова»; Форума добровольцев Республики Хакасия «Поколение добра».

Ключевые задачи 2023 года – воспитание подлинных молодежных лидеров, применение ими инструментов наставничества, расширение пространств самоорганизации молодежи, вовлечение в деятельность по решению местных проблем.

Какую помощь и содействие может оказать АСДГ в решении стоящих проблем в рамках своих компетенций?

Это методическое обобщение и представление опыта работы сибирских и дальневосточных городов по участию в реализации федеральных программ и проектов в части мероприятий, направленных на включение молодежи в социальную практику.

Среди наиболее важных и актуальных вопросов для обсуждения на мероприятиях АСДГ по обмену опытом - развитие молодежной инфраструктуры и внедрения эффективных структур управления реализацией молодежной политики и развитием добровольческого движения, использования данных мониторинга реализации молодежной политики.

Наиболее важные и актуальные вопросы для включения их в образовательную программу курсов повышения квалификации:

- Федеральный проект «Молодежь России»: новые возможности в реализации молодежной политики;
- Противодействие идеологии терроризма и экстремизма: современные подходы;
- Особенности социальной и профилактической работы с молодежью в сети Интернет;
- Повышение эффективности работы с молодежью с использованием Интернет-технологий.